

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

НОВОСИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ

**ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Материалы Всероссийской научно-практической конференции*

(Новосибирск, 21 апреля 2022 года)

Москва, 2022

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

НОВОСИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ

**ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Материалы Всероссийской научно-практической конференции*

(Новосибирск, 21 апреля 2022 года)

Москва, 2022

УДК 343  
ББК 67  
П 83

П 83 **Противодействие экстремизму на современном этапе: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 21 апреля 2022 года) М. Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2022 – 194 с.**

*Редакционная коллегия:*

*Бессонов А.А.*, и.о. ректора Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

*Саркисян А.Ж.*, руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

*Морозова Н.А.*, директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, подполковник юстиции.

*Кондраткова Н.В.*, старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат экономических наук, доцент, капитан юстиции.

УДК 343  
ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на Всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенную в дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 21 апреля 2022 года. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

Т.Ю. Сабельфельд  
Е.А. Бартенев

## Первоначальные этапы уголовного судопроизводства по преступлениям экстремистской направленности

**Аннотация.** Преступления экстремистской направленности напрямую затрагивают конституционные права и свободы граждан, а потому представляют непосредственную угрозу как для государства, так и для всего общества в связи с приверженностью к крайним взглядам. В процессе организации уголовного преследования по уголовным делам экстремистской направленности следует отметить высокую латентность данного вида преступлений. С позиции организации уголовного процесса в стадии возбуждения уголовного дела особое значение имеет выявление данных преступлений. Одним из важных действий при первоначальных проверочных мероприятиях по данной категории уголовных дел является анализ текста публикаций, выступления.

**Ключевые слова:** экстремизм, Следственный комитет, преступления экстремистской направленности, досудебное производство.

В интересах охраны важнейших российских конституционных принципов, а также выполнения международных обязательств нашей страны в области мира и безопасности человечества, в российском уголовном законодательстве предусмотрена ответственность за совершение преступлений экстремистской направленности.

Экстремизм (от лат. «крайний») – приверженность крайним взглядам, мерам. Как правило, выражается в применении силы, агрессии, бандитизме, терроризме, разжигании розни и так далее. В сущности, экстремизм является идеологически мотивированным деянием, направленным на достижение конкретной цели в виде посягательства на конституционные основы государственного строя, общественную безопасность или интересы общества, публично совершенное общеопасным способом.

Президент Российской Федерации В. В. Путин, выступая на расширенном заседании коллегии Министерства внутренних дел, отметил, что ключевой задачей органов внутренних дел остается борьба с экстремизмом, так как ксенофобия, национальная и религиозная нетерпимость угрожают единству многонационального народа и целостности Российского государства, и указал на необходимость жесткого пресечения деятельности экстремистских организаций и оперативного реагирования на любые экстремистские проявления<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Расширенное заседание коллегии МВД России. URL: <http://www.kremlin.ru> (дата обращения: 11.04.2022).

Практика расследования преступлений экстремистской направленности показывает, что в состав стадии возбуждения уголовного дела входят действия, требующие тактического решения и направленные на установление признаков проявления экстремистских действий. На данном этапе необходимо установить обстоятельства, разжигающие вражду, ненависть по национальным взглядам. О проявлениях экстремизма могут свидетельствовать различные призывы граждан и их объединений к нарушению целостности и единства России, к разжиганию ненависти в отношении религиозных чувств верующих, а также иные проявления, направленные на воспрепятствование деятельности государственных органов и их должностных лиц.

В рамках изучения и анализа экстремистских материалов важным этапом является выявление и обнаружение сайта, личной страницы пользователя, текста, выступления и т.п., в которых содержатся призывы к экстремистской деятельности, допускаются оскорблении чувств верующих, а также проявления презрения к их идеалам (например, осквернение ликов святых, икон и пр.). В этой связи, уже на первоначальных этапах уголовного судопроизводства, необходимо дать оценку всем имеющимся материалам. Это могут быть письменные документы, например, тексты с использованием графических рисунков, публикации и комментарии в сети Интернет, как на общих сайтах, так и на личных страницах пользователей в социальных сетях. Данные материалы могут выражаться в публикациях и комментариях пользователей, размещенных в письменных и звуковых материалах, в смонтированном агитационном материале. Обычно такие проявления выявляются путем мониторинга с использованием специальных программ по соответствующим ключевым словам, связанных с проявлением экстремизма. Не следует забывать о специфике регионов России в данном вопросе в связи с многонациональностью народов нашей страны.

На первоначальных этапах досудебного производства необходимо установить следующие обстоятельства:

1. куда поступило сообщение: в правоохранительные органы, в адрес редакторов (корреспондентов) СМИ или в адрес граждан, какого-либо сообщества;
2. источник информации: гражданин или организация, анонимно или открыто, соответствуют ли действительности данные о лице, который сообщил о преступлении;
3. способ передачи информации: лично либо иным путем - через записку, письмо, с использованием средств телекоммуникаций;
4. характер полученной информации: что сообщил о произошедшем; о каких действиях экстремистской направленности содержится в сообщении.

Важной составляющей на первоначальном этапе выявления экстремистских проявлений является оперативно-разыскная деятельность специальных подразделений правоохранительных органов - МВД РФ и ФСБ РФ. В процессе доследственной проверки следователь обязан тщательно изучить материалы оперативно-разыскной деятельности, дать им оценку с точки зрения значимости и дальнейшего включения в доказательственную базу уголовного

дела. Солидарны с мнением Р.С. Тамаева и Т.Н. Беляевой, которые высказываются следующим образом «... необходимо выделить ту часть оперативных материалов, которые в дальнейшем могут быть использованы в качестве доказательств по делу. Это могут быть результаты прослушивания телефонных переговоров, снятия информации с технических каналов связи, наблюдение в том числе с фиксацией на аудио-видео носители, наведение справок и т.д.»<sup>1</sup>.

Так, например, при проведении оперативно-разыскных мероприятий в социальной сети «ВКонтакте» на пользовательской странице гражданина П., доступ к которой открыт для всех пользователей Интернета, была обнаружена статья «Время действовать! Митинг подождет». Текст содержал высказывания, призывающие к совершению насильственных действий, направленных против сотрудников правоохранительных органов, чиновников. Тем самым, как в дальнейшем установил суд, П. совершил публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности. Его действия были квалифицированы по ч. 1 ст. 280 УК РФ<sup>2</sup>. В 2017 году по делу № 1-232/2017 вынесен приговор Быкову Д.Е., который с использованием сети «Интернет», посредством ноутбука публично разместил в Интернет-ресурсе «ВКонтакте» текст, в котором содержится негативная оценка группы лиц «представители кавказских народностей» по признакам расы, национальности, языка, происхождения, а также выражено враждебное отношение автора к данной группе лиц, кроме того имеются лингвистические признаки возбуждения вражды и ненависти к группе лиц «русские» по признакам расы, национальности, языка, происхождения.<sup>3</sup>

В ходе расследования преступлений экстремистской направленности существенной проблемой является установление наличия в действиях подозреваемых возбуждения ненависти либо вражды к какой-либо нации, расы, религии или принадлежности к какой-либо социальной группе. Для решения этих задач производятся такие следственные действия, как обыск и (или) выемка в жилище, контроль и запись телефонных и иных переговоров, а также иные процессуальные действия, которые направлены на собирание, проверку и оценку имеющихся доказательств экстремистской деятельности<sup>4</sup>.

По рассматриваемым уголовным делам важная роль отводится лингвистической судебной экспертизе, к предмету которой относится: установление адресности и формы речевого сообщения (обращения, адресованного к иным лицам), содержательно-смысловая направленность обращения и его коммуникативная цель — побуждение адресата к действиям

<sup>1</sup> Тамаев Р.С., Беляева Т.Н. Вопросы организации правоохранительной деятельности по противодействию экстремизму // Вестник Московского университета МВД России. 2012. № 4. С. 166-170.

<sup>2</sup> Материалы уголовного дела № 001265 / 1-128/2018// Архив Ленинградского районного суда г. Калининграда за 2018 год.

<sup>3</sup> Приговор Центрального районного суда г. Кемерово от 01 марта 2017 г. по делу № 1-232/2017. URL: <https://sud-praktika.ru/precedent/342920.html> (дата обращения: 29.03.2022).

<sup>4</sup> Францифоров Ю.В., Шинкарук В.М. Расследование преступлений экстремистской направленности // Legal Concept. 2020. № 2.

экстремистского характера<sup>1</sup>. Причем проведение данной экспертизы является отчасти обязательным – так сложилась следственная и судебная практика.

Рассмотренные особенности возбуждения уголовного дела по факту совершения преступлений экстремистской направленности отражают лишь малую часть проблемных вопросов в рассматриваемой сфере. Вместе с тем, от того, насколько успешно следователем будут решены задачи, стоящие перед ним на данном этапе, во многом зависит успешность расследования уголовного дела в целом, поскольку именно на данной стадии закладывается база для дальнейшего эффективного расследования преступлений экстремистской направленности.

### *Литература*

1. Галышина Е.И. Экспертиза экстремистских материалов: проблемы методического и информационного обеспечения // Вестник Университета имени О. Е. Кутафина. 2018. № 7 (47).
2. Тамаев Р.С., Беляева Т.Н. Вопросы организации правоохранительной деятельности по противодействию экстремизму // Вестник Московского университета МВД России. 2012. № 4. С. 166-170.
3. Францифоров Ю.В., Шинкарук В.М. Расследование преступлений экстремистской направленности // Legal Concept. 2020. № 2.

**УДК 343.301  
ББК 67.408**

**В.А. Савров**

### **Криминологические меры противодействия распространению призывов к экстремистской деятельности в сети «Интернет»**

**Аннотация.** В настоящей статье рассмотрены особенности криминологических мер противодействия распространению или совершению преступлений экстремистской направленности в сети «Интернет». Актуальность данной темы обусловлена за счет текущих событий проведения военной операции на территории Украины. Был произведен анализ экстремистской активности в соответствии с имеющейся статистикой за последние шесть лет. Исследуются основные проблемы, связанные с определением наиболее приоритетных направлений деятельности по противодействию экстремизму в сети Интернет с учетом современных условий.

**Ключевые слова:** экстремизм, противодействие экстремизму, Интернет, информационно-телекоммуникационные технологии, уголовная ответственность, преступления экстремистской направленности.

---

<sup>1</sup> Галышина Е.И. Экспертиза экстремистских материалов: проблемы методического и информационного обеспечения // Вестник Университета имени О. Е. Кутафина. 2018. № 7 (47).

<b>Кириллов М.И.</b> Тактические особенности ведения допросов по делам экстремистской направленности	91
<b>Киселев Е.А.</b> Законодательные основы противодействия экстремизму в Российской Федерации	94
<b>Козлова Ю.А.</b> О профилактике экстремизма в молодежной среде	96
<b>Кондраткова Н.В.</b> Эпоха глобальных перемен глазами молодого поколения	100
<b>Костенко К.А.</b> К вопросу о некоторых тенденциях современной экстремистской деятельности в России и принимаемых мерах по ее нейтрализации	108
<b>Крючкова В.Ф.</b> Система мер и средств профилактики молодежного экстремизма в России	112
<b>Кушарова М.П.</b> К вопросу о потребительском экстремизме	116
<b>Лавринов В.В.</b> Изменения в уголовном законодательстве, связанные с установлением уголовной ответственности за преступления экстремистской направленности	122
<b>Матвеев И.В., Каҳраманов Ф.Г.</b> Проблемы разграничения возбуждения ненависти либо вражды, а также унижения человеческого достоинства со смежными составами преступления	127
<b>Морозова Н.А.</b> Новеллы уголовного закона о противодействии распространению недостоверной информации	132
<b>Насонова Л.И.</b> Экстремизм как идеяная основа терроризма	136
<b>Осипова Т.В.</b> Вопросы вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений экстремистской направленности	140
<b>Пашаев Х.П.</b> К вопросу о систематизации преступлений экстремистской направленности	143
<b>Родионова Ю.В.</b> Антицыганизм и экстремизм в современном российском обществе: необходимость определения понятия «антицыганизм» в российском законодательстве	149
<b>Сабельфельд Т.Ю., Бартенев Е.А.</b> Первоначальные этапы уголовного судопроизводства по преступлениям экстремистской направленности	155
<b>Савров В.А.</b> Криминологические меры противодействия распространению призывов к экстремистской деятельности в сети «интернет»	158
<b>Сажаев А.М.</b> Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании нападения на лиц и учреждения, которые пользуются международной защитой	162
<b>Ульянова В.В.</b> Уголовно-правовое регулирование противодействия финансированию экстремистской деятельности	168
<b>Черемисина Т.В.</b> «Дети – солдаты»: глобальная трагедия	174
<b>Черкасова Е.С.</b> Возможности установления психологических и личностных детерминант экстремистской и террористической деятельности	179
<b>Шульгин С.И.</b> К вопросу об установлении критериев отнесения деяний к экстремистским преступлениям	183
<b>Сведения об авторах</b>	

## **ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Материалы Всероссийской научно-практической конференции*

(Новосибирск, 21 апреля 2022 года)

Редакционная коллегия обращает внимание, что статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законов об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов

Подписано в печать 01.06.2022

Формат 60x90 1/16  
Усл. печ. л. 12,12  
Тираж 100 экз.  
Печать офсетная  
Заказ № 345

---

Отпечатано в типографии Московской академии  
Следственного комитета Российской Федерации,  
ул. Врубеля, д. 12